

No. 5-11/2015- CU-I  
 Ministry of Agriculture  
 Government of India  
 Department of Agriculture & Cooperation  
 Crops Division

Krishi Bhawan, New Delhi  
 Dated: 11<sup>th</sup> March, 2015

**Subject: Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No.U2069 due for answer on 20.03.2015 raised by Dr. T. Subbarani Reddy regarding Loss of standing crops due to unseasonal rains.**

The text of the above Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No.U2069 due for answer on 20.03.2015 raised by Dr. T. Subbarani Reddy regarding Loss of standing crops due to unseasonal rains is reproduced below:

- whether Government has assessed the effect of unseasonal rains/winter rains occurred recently to the standing crops, if so, the details thereof;
- whether any plans have been chalked to come the rescue of farmers through States to meet the loss of standing crops, if so, the details thereof; and
- whether any State Government has requested the Central Government for providing financial assistance, if so, the details thereof?

It is, therefore, requested that part-wise material for framing reply of the above mentioned question may kindly be provided to the undersigned by 12.03.2015 positively by hard copy as well as at e-mail: [pk.saha@nic.in](mailto:pk.saha@nic.in)/[pk.saha58@gmail.com](mailto:pk.saha58@gmail.com)

  
11/3/15

(Dr. P.K. Saha)  
 Deputy Commissioner (Crops)  
 Telefax. 011-23385781

Distribution:-

- Secretary (DARE) & Director General, ICAR, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Director General (IMD), Mausani Bhawan, New Delhi
- Joint Secretary (DM), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (RKVY), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (IT/Extension), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (Seeds), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (GC, PC & Policy), DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (NHIM)DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Horticulture Commissioner, DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Adviser, (RI), Dte. of Economic & Statistics, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Director (CRIDA), Hyderabad. ~~fax~~: 040-24531802
- Director, Agriculture, Andhra Pradesh, Bihar, Rajasthan, Haryana, Punjab, J&K, Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Uttarkhand, Madhya Pradesh, Maharashtra, Karnataka, Orissa, Tamil Nadu, Kerala.

RC MO / J. Osman  
 ACC team

Shankh Chandra

CRIDA -

  
11/3/15

No. 5-13/2015- CU-1  
 Ministry of Agriculture  
 Government of India  
 Department of Agriculture & Cooperation  
 Crops Division


Krishi Bhawan, New Delhi  
 Dated: 11<sup>th</sup> March, 2015

Subject: Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No. U2140 due for answer on 20.03.2015 raised by Shri Ambeth Rajan regarding Agriculture Loss of standing crops due to unseasonal rains.

The text of the above Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No. U2140 due for answer on 20.03.2015 raised by Shri Ambeth Rajan regarding Agriculture Loss of standing crops due to unseasonal rains is reproduced below:

- whether Govt. had made any assessment regarding loss of standing crops due to unseasonal rains that lashed Northern part of India, particularly Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Uttarakhand on 28<sup>th</sup> February and 1<sup>st</sup>, March, 2015;
- If so, the details thereof;
- Whether Government announced any compensation package to farmers in this regard; and
- If so, the details thereof?

It is, therefore, requested that part-wise material for framing reply of the above mentioned question may kindly be provided to the undersigned by 12.03.2015 positively by hard copy as well as at e-mail: [pk.saha@nic.in/pksaha58@gmail.com](mailto:pk.saha@nic.in/pksaha58@gmail.com)

  
 (Dr. P.K. Sahay)  
 Deputy Commissioner (Crops)  
 Telefax: 011-23385781

Distribution:-

- Secretary (DARE) & Director General, ICAR, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Director General (IMD), Mausam Bhawan, New Delhi
- Joint Secretary (DM), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (RKVY), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (IT/Extension), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (Seeds), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (GC, PC & Policy), DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Joint Secretary (NIIM)DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Horticulture Commissioner, DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- Adviser, (RI), Dte. of Economic & Statistics, Krishi Bhawan, New Delhi.
- Director (CRIDA), Hyderabad Fax: 040-24531802
- Director, Agriculture, Andhra Pradesh, Bihar, Rajasthan, Haryana, Punjab, J&K, Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Uttarakhand, Madhya Pradesh, Maharashtra, Karnataka, Orissa, Tamil Nadu, Kerala.

ACMU / or OSman team

take help of

CRIDA- ACC team  
~~ACC~~ ACC  
 NP

  
 11/3/15

No. 5-12/2015- CU-1  
Ministry of Agriculture  
Government of India  
Department of Agriculture & Cooperation  
Crops Division

Krishi Bhawan, New Delhi  
Dated: 11<sup>th</sup> March, 2015

Subject: Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No. S5353 due for answer on 20.03.2015 raised by Shri Ritabrata Banerjee regarding Agriculture losses due to recent rains.

The text of the above Rajya Sabha Provisional Starred/Unstarred Question Dy. No. S5353 due for answer on 20.03.2015 raised by Shri Ritabrata Banerjee regarding Agriculture losses due to recent rains is reproduced below:

- (a) whether it is a fact that due to the recent incessant rainfall in different parts of the country a huge agricultural loss will be incurred;
- (b) if so, the amount of loss, State-wise; and
- (c) the measures taken by Government to combat the situation?

It is, therefore, requested that part-wise material for framing reply of the above mentioned question may kindly be provided to the undersigned by 12.03.2015 positively by hard copy as well as at e-mail: pk.saha@nic.in/pksaha58@gmail.com

*[Handwritten Signature]*  
11/3/15

(Dr. P.K.Saha)  
Deputy Commissioner (Crops)  
Telefax. 011-23385781

Distribution:-

- 1) Secretary (DARE) & Director General, ICAR, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 2) Director General (IMD), Mausam Bhawan, New Delhi
- 3) Joint Secretary (DM), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi
- 4) Joint Secretary (RKVY), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 5) Joint Secretary (IT/Extension), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 6) Joint Secretary (Seeds), DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 7) Joint Secretary (GC, PC & Policy), DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- 8) Joint Secretary (NHM)DAC Krishi Bhawan, New Delhi.
- 9) Horticulture Commissioner, DAC, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 10) Adviser, (RL), Dte. of Economic & Statistics, Krishi Bhawan, New Delhi.
- 11) Director (CRIDA), Hyderabad Fax: 040 - 24531802
- 12) Director, Agriculture, Andhra Pradesh, Bihar, Rajasthan, Haryana, Punjab, J&K, Uttar Pradesh, Himachal Pradesh, Uttarkhand, Madhya Pradesh, Maharashtra, Karnataka, Orissa, Tamil Nadu, Kerala.

RCMU / *[Handwritten]* =  
Team

Take help f *[Handwritten]*  
Dr. Bapuji Rao / *[Handwritten]*  
Dr. KV Rao / *[Handwritten]*  
*[Handwritten]*  
11/3/15



**INDIAN COUNCIL OF AGRICULTURAL RESEARCH  
KRISHI ANUSANDHAN BHAWAN-II  
PUSA, NEW DELHI-110012**

**Dr. B. MOHAN KUMAR**

डॉ. ब. मोहन कुमार

**ASSISTANT DIRECTOR GENERAL (AAF&CC)**

सहायक महानिदेशक (श.क.वा. एवं ज.प.)

**TEL.FAX: 011-25846557**

**E-mail: adgagroandaf@gmail.com**

F.No.NRM/1-1/2015-AFC

Dated 11.03.2015

Sub: Material for answering RajyaSabhaprovisional admitted starred/unstarredquestion Dy.No. U621 by Shri HussainDalwai regarding **Strategy to project agriculture for Climate Change** to be put down for 20.3.2015.

Sir,

The above said question is reproduced below:-

- a) whether any study has been conducted by Government to ascertain impact of climate change on Indian Agriculture;
- b) if so, the details thereof; and
- c) the details of strategy drawn to protect the agriculture sector from climate change?

You are requested to provide the requisite information by 12<sup>th</sup> March, 2015 positively for suitable reply.

(B. Mohan Kumar)

Director,  
CRIDA,  
Hyderabad.

Dr. B. Rath,  
Additional Commissioner (RFS)  
Deptt. of Agriculture & Cooperation,  
KrishiBhawan, New Delhi.  
Tel.Fax: 23386244

✓ PC- AICRPAM